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|-Généralité

S’

€ Dans l'organisme, beaucoup de réaction se déroule.

N

e

A-Notions de Vocabulaire

Métabolisme ? Ca signifie quoi ?

€ L'énergie et la matiére peuvent provenir de notre alimentation (exogene) ou de notre propre corps (endogene)
€ Le corps doit savoir transformer et utiliser cette énergie en fonction de nos besoins.

DEFINITION:

LE METABOLISME = 'ensemble des réactions qui ont lieu dans les cellules et qui ne
peuvent avoir lieu que par la présence des enzymes.

La notion de BIOENERGETIQUE apparait : grace a ses transformations, on va avoir un flux
d’énergie, de matiere qui va se mettre en place.
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A-Notions de Vocabulaire

® 2 VOIES DIFERENTES POUR LE METABOLISME ENERGETIQUE :

CATABOLISME :|

on DEGRADE les molécules complexes
qui sont utilisées comme combustible.

molécules complexes: - les lipides

PROTEINES GLUCIDES LIPIDES
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- les glucides

- les protéines

on fait une SYNTHESE des grosses molécules
endogenes :

o
Les enzymes vont réguler, controler les reactions du -
meétabolisme et permettre qu’elles soient fonctionneIIeQ /

quand il faut.
.
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A-Notions de Vocabulaire

& LES VOIES METABOLIQUES :

Le metabolisme est une architecture coherente contenant des :-i_ i
motifs communs. 3

DEFINITION : el

LES VOIES METABOLIQUES : ensemble de réactions ordonnées | =~ +
et successives régulées par: — A = .
le systeme nerveux et hormonal (endocrinien).
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A-Notions de Vocabulaire

& LES VOIES METABOLIQUES :

i

> La capacité métabolique d’une cellule dépend de son
équipement enzymatique et énergétique.

» La plupart des cellules ont en commun un ensemble des voies
métaboligues mais il existe aussi un certain nombre de voies
spécifiques de cellules/tissus.

Carbobedrate

Metabolism

» On voit avec cette carte que les voies sont organisées, / rr—
interconnectées : les unes fonctionnent selon les autres Metahelins

Ah bah super merciil
babe
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& LES CARREFOURS ET LES CYCLES METABOLIQUES :
Nt

PRI ooy rudation of
Xenobdothes

DEFINITION :

LES CARREFOURS METABOLIQUES = molécules communes a
plusieurs voies et permettent de passer d’une voie a I'autre en fonction

des besoins de I'organisme. e = s ) 0N =Ll =s
» Glucose-6-Phosphate 5] o | |
» Pyruvate b g——
» Acétyl-CoA [ f"~-
LES CYCLES METABOLIQUES = des voies métaboliques ol la i . bl
molécule initiale est resynthétisée en fin de cycle. A —
»Cycle de Krebs (=cycle du citrate)
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DEFINITION :

L’HOMEOSTASIE METABOLIQUE est un état physiologique ol les concentrations des métabolites sont

maintenues constantes en fonction des différents types de dépenses énergétiques :

v'"Métabolisme de base (repos)

v'Métabolisme post-prandial (apres avoir mangé) ou en jeun

v'Métabolisme de I’exercice

L’homéostasie régulée par le systeme nerveux + hormonal.

Variation de Péquilibre (mmmsp  L'AGE_ | | LE SEXE |

Nous avons constamment besoin d’énergie. Notre corps doit :

,/\, DERENSE ENERGETIQUE
\\ /'
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HOMEOSTASIE DES FUELS

%]
A UTILISATION/STOCKAGE

DES FUELS

EXTRAIRE |

TRANSFORMER |

UTILISER

R, TRANSPORTER | 0]
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- LE CYCLE NYCTHEMERAL I
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L e croisc: CATABOLISME/ANABOLISME

Les glucides, lipides, et protéines que nous ingérons ne peuvent PAS étre utilisés tels quels par notre organlsme.
S’

Mutriments riches

e ° Digestions + Dégradations (CATABOLISME)

an anargia « Protéines
i Epl}f:ﬂ':*:hal'idﬂﬁ * Polysaccharides
* Lipides = Lipides . z - N . .
- Protéines | - Aciges nucieiaues | Si dégradation complete[>prodU|ts terminaux (Co2,H20,NH3).
c .
:
- N * On produit de I’énergie chimique :ATP, coenzymes redox
g — s B
| — LATP ——
| ——— Coenzymes —
5 redox I
-8 L : g o
e/ M ==>> A l'inverse,

Produits terminaux Maléculas

faible niveau en énergie précurseurs

co, H.O NH, +* Acides aminaés
« Monosaccharides
= Acides gras
« Bases azrotées

,
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Z-Comparaison CATABOLISME ANABOLISMEQ

2N
e

\"d
st I cata CATABOLISME ANABQLISME
a apprendre " \3("’ =
Production d'énergie \)'Synthése
LOLLLLLLLLLL )
LLLLL OBJECTIFS (utilise les réserves) gveonstitue les réserves)
2
Types de Oxydations @)Q“ Réductions
réactions (donneur d'élrotatblhs) (besoin d’électrons)
Bilan énergétique %@?ctlon Consommation
pa e
Molécules haut PM Molécules simples
Matitlel do départ &’p! 2 Complexes, variables Peu nombreuses
ﬁg\‘“’ Molécules sim
. ples Molécules haut PM
Ml ;\ Peu nombreuses Complexes, variables
—
A : ADP — ATP ATP —ADP / AMP
(ﬁ&nzymes | Energie FAD FADH
(- 2 NADPH —— NADP*
NAD* —— NADH
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I1-Concept génér

WJ A-Quelques types de réactions

6 grands types de réactions métaboliques: -)

-

hd Réactions Métaboliques : Commentaires :

- Essentielles dans les voies métaboliques.

REACTION D’OXYDO-REDUCTION - On donne ou on récupére des électrons selon le sens de la réaction.
REACTION DE LIGATION - On forme des liaisons utilisant I'énergie libre produite par clivage de I'ATP.

- On réarrange certains atomes au sein d'une molécule souvent pour préparer
) une molécule a des réactions ultérieures telles que les redox.

REACTION D’ISOMERISATION
- Elle consomme trés peu d’énergie.

REACTION DE TRANSFERT DE - Importantes pour tout une série de réles.
GROUPE
REACTION D’HYDROLYSE - On clive des liaisons par addition d’'eau pour fragmenter les grosses
molécules.
REACTION OU DES GROUPES - Peuvent étre ajoutés a des doubles liaisons formant des simples liaisons ou
FONCTIONNEL éliminés au niveau de simples liaisons donnant des doubles liaisons.

D '- &
o R\

— @
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® B-La bioénergétique

\— 4

En biochimie, différents types de réactions :
» Une réaction a lieu spontanément si elle est
exergonique.
* Un systeme est a I’équilibre si A=0
» Une réaction ne peut pas se produire
spontanément si la réaction est endergonique :
I'apport d’énergie est nécessaire.

o’

Pour les réactions thermodynamiguement défavorables,

un apport d’énergie est nécessaire pour la rendre

thermodynamiquement favorable :

C’est le COUPLAGE ENERGETIQUE

®Dans une voie metabolique, on part d’'une substance initiale pour arriver a un produit final grace a des
intermédiaires -> on va donc considérer ’ensemble de la voie pour faire le bilan énergétique !

reactions

e R CanEEEEEE R

exergoniques

Conversion / transport

"a."_' ) Role des molécules a haut potentiel
' énergétique (ATP)

Couplage energetique

endergoniques

£ Le couplage des réactions
exergoniques et endergoniques
se fait via cette conversion
d'énergie.

reactions

C
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\)C% molécules clés des voies métaboliques

18 N\~

~ L'ATP :

- source universelle d’énergie
- Relie les voies libérant de I’énergie aux voies requérant de I’énergie.
- Geénere par oxydation de substrats metaboliques au niveau de la chaine respiratoire
\ mitochondriale CRM.
/

y N

~Le NADP+ / NADPH + H+:

- Cofacteur essentiel des réactions anaboligues (biosyntheses des AG/ Cholestérol).
- Intervient dans des réactions de REDUCTION de substrat.

/
\_

~N
vy

~ Le NAD+/ NADH + H+:

- Intervient dans des réactions d’OXYDATION.
\_ - Cofacteur essentiel des réactions cataboligues (dégradation). Y.
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-tes localisations Intra-cellulaires des voies
S
ET LE CATABOLISME, ONT DES VOIES PRESQUE TOUJOURS DISCTINCTES ET
& DES LOCALISATIONS CELLULAIRES DIFFERENTES. (++)

»>D’un compartiment a I’autre, on a des enzymes différentes et donc des régulations différentes :

LE CYTOPLASME

LA MITOCHONDRIE (++)

MIXTES

- On y trouve trés souvent les
voies de biosynthéses
(AG, cholestérol, glycogéne).

EX : la dégradation du
glycogéne (mais pour le foie, on
aura besoin du RE pour cette voig).

- C'est une organelle ot on va

produire la majorité de ['énergie
pour produire de 'ATP.

- Elle forme les corps cétoniques

(CC) et ou on oxyde les acide
gras (AG)
- Le Cycle de Krebs(=citrate)

- La phosphorylation oxydative.

-On trouve des voies plus
complexes comme :

- La Néoglucogenése _
(synthese de novo des molécules de
glucose)

- L’'uréogenése qui ont besoin
de plusieurs compartiments
a la fois dans le cytosol, la
mitochondrie et le RE.

=

(= A

— @
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/lLa mitochondrie fonctionne a condition qu’il y est de ) Biosynthése des acides gras Q¢
Biosynthese du cholestérol e
I’O2 dans la cellule. Biosynthése du glycogéne it Cellule
= METABOLISME AEROBIE Glycogénolyse (+RE fole)

Glycolyse
Voie des pentoses

Néoglucggon&so |
- En cas de sport intensif, la concentration d’02 diminue. Cimogenmee "o/
- En cas de pathologie (tumeur par ex), il peut y avoir une «@‘/‘
 |hypoxie (manque d’02) A |
B . ! . p-oxyt d‘aﬁion des acides gras Mombrane
a N |tpchondr|§ ne pourra plus fopctlonner ,,,o,,d,,co,pscmn,qm Plosinions
= METABOLISME ANAEROBIE, / ?“Cycle du Citrate _
T Phosphorylation oxydative

Y -

g >

‘P'

é* LES GR (erythrocytes) N’ONT PAS DE MITOCHONDRIES (+++++++) §F J

@ U O
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\_j/Les fonctions métaboliques selon les organes :

=/

En plus d’'une compartimentation cellulaire, on a différentes fonctions métaboliques selon les
organes :

LE CERVEAU : il est GLUCODEPENDANT. Il intégre les infos du corps et de I'environnement puis envoie
des signaux vers d’autres organes.

L’INTESTIN GRELE :au cours d’un repas, c’est lui qui absorbe et redistribue le bol alimentaire dans
® Systeme porte (qui transfere les nutriments au niveau du foie)
® Systeme (qui transfere les lipides et )

LE TISSU ADIPEUX : il va stocker et mobiliser les triglycérides (TG).
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. E£ Les fonctions métaboliques selon les organes :

LE PANCREAS : il va sécréter 2 hormones importantes : | etle GLUCAGON qui regulent la
glycémie.

LE FOIE : C’est 'TORGANE du METABOLISME !
- Il métabolise les nutriments
- Il synthétise et distribue ces nutriments (lipides, CC, glucose) aux autres tissus.

- I neutralise 'ammoniac (NH3) dans l'urée.
==> ORGANE « ALTRUISTE ».

LE MUSCLE : Il utilise I'énergie pour un travail physique (=mécanique). Il ne participe pas a I’lhoméostasie
glucidique et capte le glucose uniquement pour ses propres réserves. ++++
==> ORGANE « EGOISTE ».
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F-Réqulation enzymatique et hormonale :

1-Réqulation enzymatique :

o,
o

On distingue 2 types d’enzymes

* Les enzymes « uniques », simples
* Les complexes enzymatiques qui :

différentes sous-unités dissociables ou de multiples domaines au sein d’'une
méme protéine

associé ala membrane ou étre soluble (isolés) et s’associer ensuite dans la
cellule.

> Cela permet a la réaction d’aller plus rapidement : ils ciblent les métabolites.
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F-I{é ulation enzymatique et hormonale :

C 1-Réqulation enzymatique :

o

a) Régqulation au niveau de leur activité :

On peut avoir une régulation par :
¢ La concentration du substrat, du produit, du cofacteur

¢ Les effecteurs allostériques : se fixent sur 'enzyme + changent leurs conformations

¢ Les modifications covalentes = modifications post-traductionnelles en rajoutant des groupements sur
I'enzyme essentiellement par phosphorylation.

4La Localisation de I’enzyme : |l faut que 'enzyme se trouve au bon endroit pour pouvoir fonctionner

B
.

w IR i

ATTENTION : PHOSPHORYLER UNE ENZYME N’IMPLIdUE PAS FORCEMENT
QU’ELLE SERA FONCTIONNELLE !!!!
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J F-Regulation enzymatique et hormonale :

1-Réqulation enzymatique :

o’

S’

Les signaux extra-cellulaires = les signaux provenant du systeme nerveux et systeme endocrinien :

DEFINITION :
LE SYSTEME ENDOCRINIEN, c’est la synthese et la sécrétion d’hormones par glandes endocrines ; puis
déeverseées dans le sang pour porter une action sur le tissu cible a distance.

Les hormones agissent sur des recepteurs membranaires ou intracellulaires et n’agissent que si les cellules
possedent ces récepteurs particuliers.

Cela induit un signal a l'intérieur de Ia cellule pour venir

soit : ATTENTION : TOUTES les enzymes ne sont
Réguler directement I'expression de la synthése des pas regulées, si elles le sont, elles ne
enzymes posséderont pas toutes les maniéres dese

sur la traduction (plus on produit d’enzyme, plus elles
pourront étre actives). 5 |

Jouer sur la transcription (au niveau des génes) ou faire reguler. J

- A
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J F-Regulation enzymatique et hormonale :

1-Réqulation enzymatique :

o’

S’

BILAN :

® Divers signhaux extracellulaires : systemes nerveux et endocrinien

® || existe différentes natures d’hormones :

v Peptidiques ( , GLUCAGON)
v Monoaminées (ADRENALINE)
v’ Stéroidiennes (hormones sexuelles)
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\/ F Réqulation enzymatique et hormonale

Nt
2-Réqulation hormonale :

e’
POUR COMPRENDRE la suite : GLYCOGENE = GLUCOSE — PYRUVATE

La Glycogénogénése (GGG) Synthése de glycogéne a partir de Glucose

La Glycogénolyse (GGL) Dégradation du glycogéne pour obtenir du Glucose.
La Glycolyse (GL) Dégradation du Glucose en Pyruvate pour fournir de I'énergie.
La Néoglucogénése (NGG) Synthése de Glucose (de novo).
La Lipogenése Synthése d'AG (qui seront stockés dans le TA sous forme de TG).
La Lipolyse Dégradation des TG puis des AG pour fournir de I'énergie.

Wouahhh tu
saoules le tuteur la
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F-Réqgulation enzymatique et hormonale :

'
2-Réqgulation hormonale :

Le pancréas , 2 fonctions :

/

% Exocrine — secretion des amylases pancréatiques pour la digestion. Dégrade les molécules
complexes en molécule simple.

/

* Endocrine — représenté par les ilots pancréatiques de Langerhans (2% du pancréas). Ces
Tlots
Synthétisent les 2 hormones régulant la glycémie : et GLUCAGON.

N’
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\/ F-Réqgulation enzymatique et hormonale :
)
2-Réqulation hormonale :

S’

v Hormone polypeptidique synthétisée et sécrétée par les des ilots de Langerhans du
pancreas endocrine.

v Caractéristique des niveaux de glucose :
v/ C'estla SEULE HORMONE HYPOGLYCEMIANTE +++
4 Agit principalement sur les cellules : . et
v Stimule les voies anaboliques de stockage d’énergie :
- Stimule GLYCOGENOGENESE, GLYCOLYSE, LIPOGENESE

- Inhibe GLYCOGENOLYSE, NEOGLUCOGENESE (dans le foie),
LIPOLYSE




II-Concept générdu
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N/
F-Réqgulation enzymatique et hormonale :

2-Réqgulation hormonale :

Mécanisme d’action :

1) Le taux de glucose sanguin augmente. Le pancréas
identifie ce changement + sécréter I'insuline pour
bloquer les voies de production +stimuler les voies

de consommation de glucose.

2) L’'insuline : se fixer au récepteur (a 1 seul domaine

transmembranaire)

3) message secondaire dans la cellule (souvent une

cascade de phosphorylation).

4) Ces signaux vont réguler des réponses biologiques
de la cellule => c’est la signalisation cellulaire.

Insuline (Ligand)

v
Message primaire ' Récepteur de l'insuline

|

Message secondaire
(Ex:phosphorylations)

> Factours > \

Cf{‘
» ﬁ ranscription
f= -~

ADN

Réponses

expression

de génes Y

e

l)nolognqucs/.f"

N’
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\_/ F-Régulation enzymatique et hormonale

2-Réqgulation hormonale :

S’

AN

ENEANERN

LE GLUCAGON

Hormone polypeptidique synthétisée et sécrétée par les cellules a des ilots de Langerhans.
Caractéristique des faibles taux de glucose, elle a un role HYPERGLYCEMIANT
Agit principalement sur les cellules héepatiques +++

- Stimule GLYCOGENOLYSE, NEOGLUCOGENESE

- Inhibe GLYCOGENOGENESE, GLYCOLYSE

L’ADRENALINE

Hormone dérivée d’amine synthétisée et sécrétée par les et la
Caractéristique des niveaux de glucose, elle a un réle HYPERGLYCEMIANT
Agit principalement au niveau des cellules musculaires et adipocytaires.

- Stimule GLYCOGENOLYSE, LIPOLYSE

- Inhibe GLYCOGENOGENESE

A GRS

S
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\/ F-Réqulation enzymatique et hormonale :

N
2-Réqulation hormonale :
9,
Mécanisme d’action (du GLUCAGON etde "~ =~ 10) Glucagon (foie) Adrénali’nemscne»
Membrane plasmique v
Les 2 Hormones ont leurs récepteurs propres mais la ULECEIRET ||/ S EERRO PR A4,
voie Intracellulaire est similaire. s exercent leurs actions Cytosol o ® @
cellulaires via une augmentation d’ et AMPc |+ PPI ATP
I’Activation de la Protéine Kinase A (PKA) dans l'ordre l
. A R)R, : R~ AMPc
suivant - PKA inactive G OO PKA active  + L

» Le glucagon (foie) ou 'Adrenaline (muscle) se fixe sur leurs récepteurs membranaires spécifique (a 7
domaines transmembranaires, avec un coté extracellulaire qui reconnait 'hormone et un coté intracellulaire qui

induit le signal).

»> Apres fixation, le signal intracellulaire va activer I’Adénylate cyclase - augmenter le taux
L = se fixer au 2 sous-unités régulatrices de la PKA pour libérer ses 2 sous-unités catalytique.

» PKA est active = degradation du glycogene induisant la phosphorylation des enzymes \

¥ N N A\ /
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\/ F-Réqgulation enzymatique et hormonale :

2-Réqgulation hormonale :

Récap’ réqulation hormonale

¢ Glycémie trop basse :
Les cellules a des ilots de Langerhans sécretent le GLUCAGON qui :

’ GLYCEMIE Induit la Glycogénolyse, la Néoglucogéneése
Inhibe la Glycogénogéneése, la Glycolyse et la Lipogenéese

¢ Glycémie trop haute :
Les cellules B des ilots pancréatiques sécretent
\ GLycemie  Au niveau du foie — elle favorise le stockage du glucose (Glycogenogenese)
Au niveau du TA — elle favorise le stockage sous forme de TG (Lipogenése)

\ Au niveau du muscle — elle favorise la Glycogénogéneése (stockage) /

& ) o
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J E-Régulation enzymatique et hormonale s

2-Réqgulation hormonale :

®)

u

CONCEPTS GENERAUX R

Ex : Régulation hormonale de la glycémie %c’\\i

Glycémie

%-
%{)
Pancréas
Cellules a @ Cellules ﬂ'

GLUCAGDN Q{ﬁ"b INSULINE

o%
C; | UTILISATION DU GLUCOSE

% PRODUCTION DU GLUCOSE
| l M
! Foie Muscle Tissu adipeux
& ] ‘q B

@ Caplation de glucoss @ caF'ﬂﬁﬂﬂ de gluum ()
Glycogenése Lipogenése

Glycogénolyse O Glycogenolyse é)
L. t Glycémie ,', ‘_J )




A-Les substrats énergétiques apportés par

i

I’alimentation :

III-Les molécules
énergetiques :




lll-Les molécules é‘nﬂg}fﬁﬁues \-/
/\\-/Lés substrats énergétiques apportés par l'alimentation :

Sl
/ T

A a. Les Glucides o

Glucides = Glycogene : Toutes les cellules sont capable de stocker du glycogéene
pour leur fonctionnement propre mais les 2 tissus majoritaire sont :
 Le Foie afin de palier a une difference de concentration de glucose dans le sang

* Le muscle qui utilise ses stocks pour lui-méme lors d’'un effort physique.

3 Les glucides possedent des métabolites qui vont pouvoir circuler librement dans le sanq :

Le niee LACTATE:
> Le Glucose LE GLYCEROL :
® Maintien de la glycemie a 5,5mM ® |l provient du métabolisme du glucose en
(1g/1) tout au long de la vie anaérobie dans le muscle ou du glucose ® || est libéré a partir des TG
® |l provient de I’alimentation (voie dans les globules rouges, dans les adipocytes
exogene), de la GGL ou de la NGG ® il est converti en glucose dans le foie et ®il est converti en Glucose ou en
(voie endogene). est oxydé dans le coeur. TG dans le foie.

a e N’ A\ )
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A- Lés substrats énergétiques apportés par l'alimentation :

- b. Les Lipides

® |Is apportent 37,6 kJ/g soit 9 Kcal/g.

® Stockés sous forme de TG au niveau du tissus adipeux (stockage le + important).

&3 Les lipides et leurs dérivés circulent sous forme :

_ ) o _ ®|ls sont transportés par :
® Hydrophobes, circulent ® Formes par le foie a partir des _ )
liés a I’albumine (protéine AG lors d’un jeune prolongé. - :—_ef CT.onmlcr,ohsdformes dan; |
: A 'intestin en période postprandiale,
sanguine). ® Iis sont solubles et peuvent étre
SrElEs El IVEEL Cl e, B - Les lipoproteines VLDL formées
rein, et du muscle. dans le foie J

a e N’ A\ )
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/\\-/Lés substrats énergétiques apportés par l'alimentation :
N’

'

Nt c. Les Protéines

® |Is apportent 16,7 kJ/g soit 4 Kcal/g.
® Elles ne sont pas vraiment stockées mais surtout importantes pour les muscles avec un role structurel.

®Les protéines absorbées circulent sous forme d’ACIDES AMINES.

Bonne nouvelle!!!!
J’ai rien compris a ton cours....
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B-Les substrats énergétiques et organes :

N/

et n’a AUCUNE forme de
stockage.

Il consomme environ 120g

de glucose par jour
(5~6g/heure).

Il peut utiliser les corps
cetoniques en période de
jetne mais pas les acides
gras (ils ne peuvent pas
traverser la barriére hémato-
encéphalique).

C’est le premier organe desservi

en nutriments.

volontaire et possédent
des réserves de glucides,
lipides, et protéines.

lls sont INSULINODEPENDANTS.

- lls consomment :

I;Jes AG au repos
A l'effort ses réserves de

glycogéne (on va avoir une
diminution de 'apport en oxygéne
donc la mitochondrie devient de
moins en moins fonctionnelle pour
l'utilisation des AG.)

v |l peut aussi utiliser les
corps cétoniques en
période de jelne.

AG, du Lactate
(Avec la LDH HA4).

-Il peut aussi consommer des
corps céetoniques en période de

jetine.

o

N’
LE CERVEAU LES MUSCLES STRIES LE MUSCLE STRIE
SQUELETTIQUES CARDIAQUE
» |l est GLUCODEPENDANT v llIs sont de motricite -l utilise préférentiellement les

h(
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-4 V- Métabolisme Glucidique

'

L’Fbjectif est de maintenir un apport de glucose constant et suffisant aux tissus dépendants de ce sucre
(cerveau, érythrocytes) au sein de I'organisme, en fonction des tissus.

Pour cela, le métabolisme a 2 moyens différents :

 En période d’apport important : on va reconstituer les réserves
Synthese de glycogeéne, lipogenese

 En période de carence :

Mobilisation des réserves : glycogénolyse
Production de glucose de novo : néoglucogenese
Epargne du glucose en mobilisant des substrats de remplacement : lipolyse, cétogenese

7 N . e \
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J V- Métabolisme Glucidique

),
Repas
l 8 h 16 h
|
—— E—

Post-prandial Post-absorptif Jelne
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QC\$
‘i &
1 2 3 4 o
Phase Phase post- Jedne Jedne
absorptive ; absorptive ;| précoce : Q{g@ﬁt
s 407\ ‘ £
) g
gi 20 l“oq': ucogenése
a S

0 58 .0 1618
< i H Jours
ﬁo\« 2 oeures
@.\éomommaﬂon et stockage de glucose (glycogénogenése et lipogenése)
"‘\24 Production de glucose
2 ot 3 : Glycogénolyse et néoglucogenése hépatiques

4 : Néoglucogenése hépatique et rénale (intestinale)
Cétogendse hépatique
(Glucose réservé au cerveau, aux hématies et a la médullaire rénale)
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V. DIGESTION, ABSORPTION DES GLUCIDES

Nt
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- - Glycogeane
rsaccharides” Distribution et
utilisation :
Glucose ibre
i ’
Monosacchandes »
.

(glucose, fructose,
galactose)

-
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__N. DIGESTION, ABSORPTION DES GLUCIDES

'

'
- SGLT (sodium dépendant-glucose transporter) : c’est un transport actif car il nécessite de 'ATP, Il

est couplé au sodium.
On trouve 2 isoformes qui sont : SGLT1 pour les intestins et la SGLT2 pour le rein.

- GLUT (glucose transporteur) : c’est un diffusion facilitée c-a-d qu’il ne nécessite pas d’ATP.
Le transport se fait grace a un gradient de concentration depuis I'extérieur (concentration la plus forte)

vers l'intérieur (concentration la plus faible).
Il y a de nombreux isoformes numérotés de 1 a 5.

La pompe Na/K ATPase est un antiport qui nécessite de I'énergie
car il fonctionne a l'inverse du gradient cellulaire

) 3Na+. 3Na
::+ ) ~= Na+ Antiport
mponrt
Glicose S "\, Glucose T o o On a donc un transport couplé, sous la dépendance du sodium et

Galactose ‘ Galactose P
Glucose de I'apport en énergie. &
Fructose —@—0 Fructose }-—_@—'(‘;?:C?;e pp g
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__V. DIGESTION, ABSORPTION DES GLUCIDES

. 4

GLUT2 a un fort Km = faible affinité et haute capacité de

Organe Type Km F'rnprié;céﬂ _
._ captation pour le glucose.
Ubiquitaire GLUT1 fmM o] e |l pourra faire rentrer beaucoup de glucose avant d’étre
 faible capacité saturé, repondre vite a une forte concentration de glucose
Foie, [ faible affinité ] ; f .
Collules B e 60 mM Il est toujours présent a la membrane donc il n’est pas
L et capacwe régulé par I'insuline
Tissu adipeux [ haute affinité
’ GLUT4 5 mM i N GLUT4 a un faible Km = haute affinité et une faible
Muscle (e faible capacité iy
Régulé par I'insuline CapaCIte
Cerveau/ [ haube affinité ) )
GLL”TT%I’ 1mM | . Il fera rentrer uniqguement ce dont a besoin la cellule
Ewthmcﬂﬂs GLU | faible capacité

Il est régulé par I’'insuline, il n’est donc pas toujoug
présent a la membrane. Pas d’insuline-> pas de

transporteur. /

L’expression d’un isoforme a un intérét par rappoxt a la fonction de la cellule

.
a \ 2\
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v
U
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SANG : [glucose] =1g/lou5.5mM &

INTESTIN

Alimentaice : Jedne :
gluctgw provient de l'intestin glucose provient du foie

o
o¥

1 a 4 ; identification des isoformes GLUT






